

植入成长“DNA” 静待花开满园香

——记重庆市普通中小学优秀班主任宣传人选、永川区实验小学教师涂山凤

渝西都市报记者 张玲/文 陈科儒/图

“让每一粒种子绽放生命之花”是永川区实验小学教师涂山凤的教育追求,二十六载的班主任教学工作承载了她的教育初心。涂山凤凭着共产党员的赤诚和对教育事业的热爱,把每一个孩子当成一粒种子,用爱与尊重精心呵护,静待生命之花绚丽绽放。日前,涂山凤荣获“重庆市2022年普通中小学优秀班主任宣传人选”称号。

植入习惯“DNA” 奠定生命基石

习惯是生命的基石。小学是良好习惯养成的关键期,也是基本素养形成的启蒙期。培养良好的习惯必须从学生的一言一行、一举一动抓起,这是培养习惯的着力点,也是教育学生的落脚点。

一直以来,涂山凤始终坚持“养以成人、行以致远”育人理念,围绕守时、礼貌、遵守规则、友善待人和诚信五个主题,从细节入手,把目标转化为任务,把任务设计为活动,让学生从每一天的按时作息开始,培养良好的生活习惯;从衣着、桌面整洁开始,培养良好的卫生习惯;从文明用语、课间不喧哗做起,培养良好的文明礼仪习惯;从坐姿、听课做起,培养良好的学习习惯……在一项项具体任务的完成中,在一次次活动体验中,促进学生将良好的行为习惯内化于心、外化于行,让好习惯不断生根发芽。

2021级学生是实验小学建成投用后的首届学生,2021级3班是涂山凤进入实验小学后带的第一个班。为了培养学生良好的生活习惯、卫生习惯、学习习惯等,她以身作则,细心指导。学生年龄虽小,但在涂山凤的耐心帮助下,逐渐摈弃了陋习,有了很大变化。2021级3班学生入学仅仅一个月时间,就能在早读、课前准备、卫生保洁、上课坐姿等方面形成良好习惯,并获得了全校师生一致好评。

植入阅读“DNA” 沐浴生命阳光

阅读是生命的阳光。作为一名语文教师,涂山凤深知阅读的重要性,于是,她给



涂山凤在辅导学生学习。

每粒种子植入的第二段DNA——“读书好,好读书,读好书,让生命溢满书香”。

每课“美文我细品”。在语文课堂上,她总是和学生一起诵读经典,一起品味文学,一起走进作家,一起体验成长的喜悦和力量,享受和学生一起走进语文世界的幸福,享受着语文世界的博大精深、气象万千,享受着语文的韵味丰富,享受着语文给予人的无穷力量。

每日“故事我来讲”。在涂山凤的班上,午后红色故事、成语故事、寓言故事、童话故事,生生竞读,精彩纷呈。晚间亲子共读,轮番上演,班级微信群里学生们狂晒阅读“贴贴乐”“大花脸”“鱼骨图”,家长点赞、鼓劲、做美篇,记录美好时刻。

每周“阅读我分享”。每周四第三节课是学生们最盼望的一节课,学生们纷纷走上讲台,分享这一周的阅读精彩内容、感受与收获。

每月“好书我推荐”。每月学生读完一本好书后,总会围在一起,七嘴八舌地分享。“涂老师,什么时候开好书推荐会呀?”“我最近读了一本《米小圈上学记》,

太有趣了!”“我好想把《笑猫日记》推荐给大家!”

学生在阅读滋养下茁壮生长。涂山凤所带的班级阅读量大,兴趣浓,多次被评为“阅读型班级”,胡恩熙同学获评“重庆市书香少年”,大型经典诵读《木兰辞》获评重庆市一等奖、永川区特等奖。

植入爱的“DNA” 激发生命力量

爱是生命的力量。涂山凤认为:爱心是伟大的,是教师的天赋,更是教师的责任。清晨,总能看到她在班里忙碌的身影:孩子们有没有到齐,教室是不是干净、通风;遇到天冷或天热,孩子们衣服穿得是否合适,早上是否都吃过了早餐;遇到孩子生病、受伤,急急忙忙送医、看望;遇到孩子迟到,第一时间向家长询问了解情况;遇到孩子情绪低落,及时沟通交流,排解情绪,抚慰心灵;遇到孩子间打闹,批评教育,纾解矛盾……

涂山凤现在所带的2021级3班学生是从一年级带上来的,在她看来,个个都是

她的孩子。“你看,这是这帮小家伙上一年级的第一天,这是孩子们第一次得奖,这是他们第一次社会实践……”涂山凤指着手机里的相册,分享学生们成长的点滴。为记录学生们的每一次变化和成长,从一年级开学第一天起,她就有意识地通过照片记录学生们的日常,仅一年时间,已经有了100余个相册、上千个影像。

除做好本职教学工作外,身为班主任,涂山凤还及时与班级任课老师交流,并经常与家长沟通。“小艺责任心和能力都很强,你可以适当地把一些小事交给他;小晨性格内向,建议用鼓励法让她对自己有信心……”每个周,涂山凤都要抽空向其他搭班教师介绍学生的个性、特点等。

正是在一点一滴中,一言一行下,涂山凤以爱育爱,以心暖心,用自己无微不至的爱,挖掘出孩子的潜力,激发出孩子生长的力量,温暖了家长的内心。

植入美德“DNA” 绽放生命芬芳

美德是生命的意义。至真至善、至纯至美的美德少年需要在丰富多彩的活动中感悟,在真实生活中历练。涂山凤注重重活动育人,以活动培育学生美德。“母亲节”“父亲节”让孩子学会理解父母,懂得孝老爱亲;“夸夸同桌好伙伴”让孩子学会欣赏,懂得互助友爱;“垃圾分一分,环境美十分”环保小卫士志愿活动,让孩子学会垃圾分类,树立环保意识;“我用画笔绘英雄,致敬最美逆行者”,让孩子懂得责任与担当;坚持AI跳绳,增强孩子体质,培养坚韧不拔的毅力。班本特色种植课程如:“小金瓜种植”“水培风信子”让孩子学会简单的劳动技能,培养热爱劳动、珍惜劳动成果的品质。

涂山凤深信,只要尊重每一个鲜亮的生命,坚持用爱去播种、浇灌,耐心等待,就一定能听到花开的声音。

“情洒教坛苦中乐,桃李芬芳乐中甜。”涂山凤从教26年,就在班主任岗位上坚守了26年,曾荣获“永川区优秀班主任”“永川区骨干教师”等荣誉称号。

大学新生有序报到

9月4日,来自全国各地的新生满怀憧憬走进位于永川区的重庆科创职业学院,开启人生新篇章。

报到现场,新生们有序进行入校核检、扫“场

所码”、行李消毒、体温检测、现场核酸检测采样等。同时,该校还组织志愿者为新生答疑解惑、引导新生、协助新生完成入学手续,帮助学弟学妹搬运行李。

渝西都市报记者 陈仕川 摄



图为永川区集媛医院医务人员现场为新生们进行核酸检测采样。

公告

重庆市永川区荷麻杠柑橘种植专业合作社渝永注册号500383NA000527X,经全体成员决议成立清算组,解散重庆市永川区荷麻杠柑橘种植专业合作社,请合作债权人于2022年9月15日前申报债权。

特此公告

重庆市永川区荷麻杠柑橘种植专业合作社
2022年9月2日